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Administraţiunea.

Braşovu, 30 Septemvre 1886.
In partea de dincolo a monarcliiei nóstre 

mişcarea naţională este fórte viuă. Noi ceşti de 
dincóce, cari amü ajunsű a ti în tóté şi pretu
tindeni privitori pasivi ai marilorü isprăvi, ce le 
facü partidele rassei domnitóre abia putemú avé 
o idea clară despre vioiciunea şi energia, cu 
care se luptă naţionalităţile slave din Cislaitania 
pentru egala lorü îndreptăţire.

Adevératű că naţionalităţile din Austria suntü 
sprijinite de curentulű, ce domnesce adi în sfe
rele guvernamentale din Viena pentru egala în
dreptăţire, şi afară de acésta le mai ajutoră şi 
alte împrejurări, dintre cari vomű aminti numai, 
că tóté naţionalităţile îritimpină unu. razimu. pu
ternică în autonomia provincială a diferitelorü 
|éri, care, deşi în modű restrínsű, este recunos
cută şi respectată de cătră guvernulű centralii. 
Cu tóté aceste popórele nemaghiare din statulü 
ungară ar puté în multe să ia esemplu dela 
Slavii din Austria, mai alesü în ceea ce privesce 
energia în apărarea drepturilorű lorü.

Dér nu avemü de gându astădi a face o 
paralelă între luptele naţionale de dincolo şi 
cele de dincóce, ci voimü sé vorbimű de miş
carea ce a produs’o cea mai nouă ordonanţă a 
ministrului de justiţiă br. de Prazak în t0tă 
Austria.

Ordonanţa din vorbă nu este lungă ca or
donanţele unguresci, dér este cu atátü mai cu- 
prin<Jétóre. Ea privesce egala îndreptăţire a 
limbei diferitelorü popóre în justiţii. In câteva 
rénduri ordonă ministruiü Prazak, ca dela 1 
Ianuariu 1887 curţile de apelű sé dea afară de- 
cisiunile lorü în limba părţi lorü, conformii pres- 
crierilorű esistente, deadreptulü şi nu numai prin 
traducere. Numai în acelü casü se admite tra
ducerea când decisiunea trebue sé se dea în 
amendouă limbele ţării.

Nu încape índoiélá, că prin acésta măsură 
s’a lacutü unü pasü ínsemnatü în esecutarea e- 
galei îndreptăţiri naţionale şi de limbă a popó- 
relorű din Austria. Se ’nţelege că Nemţii supre
maţiei strigă ca din gura şârpelui, că cabinetulü 
Taaffe, care în timpulű din urmă părea că vo- 
iesce sé se feréscá de „curentulű slavü“, ínótá 
ârăşî cu tótá puterea în apele federalistice.

Unulă din corifeii centraliştilom a în
cameră, că noua ordonanţă este o „lovitură de 
sécure dată unităţii administraţiunei“. Foile ger
mane lamentézá, că acum limba celiică va de
veni şi limbă a serviciului interiőrü administra
tivă şi se plángü amarü, că ministruiü Prazak 
voiesce sé siléscá pe funcţionarii nemţi, cari tră-

iescü printre Cehi şi printre Sloveni, să înveţe 
limba cehică şi slovéná. Nu vom să înţelâgă 
Germanii, de ce să nu fiă de ajunsü cunoscinţa 
limbei lorü, care este atátü de superiórá iimbe- 
lorü slave.

Foile centraliste mai ameninţă şi cu o crisă 
interiórá, care, dicü ele, va fi nedelăturabilă 
décá se va urmări direcţiunea indicată de minis
truiü Prazak. Agitaţiunea între Nemţii Austriei 
este în adevérü mare, mai alesü de când le-a 
imputatű principele de Bismark, că nu suntü 
destulü de energici în apărarea preponderanţei 
lorü. Cu tóté aceste nu credemü, că se va 
puté produce aşa uşoru o crisă interiórá, după 
ce cabinetulü Taaffe procede cu atâta băgare 
de sémá la realisarea programului său.

Incetü dér sigurü. Acésta pare a fi de visa 
comitelui Taaffe şi probabilii că cu tactica lui 
va şi răuşi, căci dénsulü este póte singurulü 
omü de statü din íntrégá monarchia, care po
sede cea mai deplină încredere a monarchului.

Marea întrebare este acum, pănă unde vo- 
iesce sé mérgá guvernulű Taaffe cu sistemul ü 
său, căci vedemü, că elü se lovesce, aci de ten- 
dinţelele suprematiste şi centraliste germane, aci 
de pretensiunile de dreptü publicü ale Cehi- 
lorü.

Foile germane pretindü, că după desceritra- 
lisarea administrativă, ce se esecută acum înce- 
tulü cu íncetulű va urma sigurii descentra
lizarea de dreptü publicű, care va fi identică cu 
adevératulű federalismű.

In ori şi ce casü naţionalităţile nemaghiare 
din statulü ungarii se potű numai bucura de pro
gresele ce le face în Austria egala îndreptăţire 
naţională şi de limbă, căci cu atátü mai curéndű 
va trebui sé soséscá împărăţia ei şi în ţările co
ronei s-lui Stefanü.

Muntenegru şi Bulgaria.

„Glas Cernagorsca“, organulű oficialü alü 
guvernului muntenegrenii, se rosteşce în cele din 
urmă şi elü asupra cestiunei bulgare şi publică 
unü articulii sub titlulü: „Muntenegrulü şi Bul
garia“, în care (Jice, între altele:

Repausatulü mare Ţarii liberatorii putea eu dreptü 

cuvéntü să se aştepte, ca nepotulü séu, principele Alec- 

sandru, sé corespuncjă íntr’unö chipü demnü ínaltelorü şi 

binevoitórelorü sale intenţiuni. Dér ín curéndü se dovedi, 

că în vinele principelui Alexandru nu curge sânge slavii. 

Nici trebuinţele naturale ale ţerei guvernată de dénsulö, 

nici numerósele şi preţiosele amintiri istorice, nici datoria 

de recunoşcinţă pentru darulă Coronei ce purta pe capii, 

n’au putută sé resiste furiei curentului sângelui germanii, 

care împinse pe principele Alexandru a-şi deschide ure- 

chia la îndemnurile secrete d’a desbina Bulgaria de 

patria mamă şi de slavismü, d’a aţîţa ura contra popo

rului care vérsase rîuri de sânge pentru Bulgaria, îm- 

pingénd’o sé satisfacă interese şi scopuri străine. Era 

peste putinţă că e asemenea procedere sé n’aibă urmări. 

Bulgaria, adusă într’o posiţiune atátü de falsă şi de ne 

naturală, zăcu pănă când fu dată afară causa bóléi...

Acum Bulgaria este vindecată, a fostă redată sieşi 

şi slavismului. Că se făcu acésta, nu se datoreşce re

cunoşcinţă decátü aceluia, care o liberă de jugulü străinii 

pi o aduse dela mórte la viăţă. Felicitămă pe Bulgari, 

fraţii noştri naturali, pentru acésta din fundulü inimei. 

Acum depinde de denşii pentru ca vindecarea sé le fiă 

complectă, pentru ca sé se ţină şi sé se íntáréscá pe pi- 

ciórele lorii. Nu ne índoimü câtuşi de puţinii că vomă 

ajunge la acestü scopă. Acum, cu forţele loră naturale, 

au scăpată de orice legături, sângele lorii îi va împinge 

spre acelü isvorü de unde le-a venită viâţa şi renaşcerea; 

ei se vorü grăbi a restrînge şi întări acele legături ce-i 

légá naturalmente cu mama întregului slavismü, vorü 

readuce carulü statului pe adevărata cale slavă. Dér, 

atátü pentru noi câtă şi pentru celelalte state slave din 

peninsula balcanică, este o înv0ţătură acéstá mare ex

perienţă făcută de Bulgaria. învăţătura este acésta 

Fără o aspră pedépsá, care trebue sé vină mai curéndü 

séu mai târdiu, nu póte fi urmată o politică nenaturală, 

care este contraria^ sângelui, fspiritului şi tradiţiuniloră 

istorice ale poporului; că nu se cuvine a sfîşia legătu

rile naturale ce légá rudele cu rudele şi a le întemeia 

pe aceia, carii (Jicü că suntü prietenii noştri, dér cari 

nu-şî facü decâtü treburile cu noi şi prin noi ; că este o 

ruină formală d’a se lega pe sine şi sórta poporului de 

vrăşmaşii naturali, deórece adevărata libertate şi inde- 

pendinţă a térilorü slave nu póte sé fiă asigurată decât 

numai atunci când suntă unite între densele şi se află 

sub marea umbră a mamei slave care, nu numai că nu 

se amestecă în libera desvoltare interiórá a vieţei loră 

naţionale, dér încă, după cum vedemă lămurită, nu 

permite nici altora sé rupă ţinerile ramuri ver4î din ma

rele pomă alü slavismului.

Complotulti contra regelui Milan.

In cercurile politice din Pesta se vorbesce de câte

va dile, că pe teritoriulă Ungariei, anume în Pazua ve-* 

cheă, fosta graniţă a Petruvaradinului, aprópe de Mitro- 

viţa, s’a datü între Serbii de acolo de urma unei în

tinse conjuraţium contra, vieţii regelui Milan. Precum 

se (|ice, era vorba sé prindă pe regele la íntórcerea sa 

din Ungaria acasă la Belgradă şi sé-lü siléscá sé abdică 

séu sé-lü facă sé dispară.

E greu a stabili adevérulü acestorü sgomote, dér 

nu se póte nega că isvoréscü din cercuri bine jînformate. 

Poliţia statului a luatü cele mai întinse mésuri -pentru 

siguranţa persónei regelui, câtă timpü va sta în Unga

ria şi în Alba regală s’a recvirată chiar miliţia. Se pare, 

dice >P. Lloyd,« că guvernulű are de mai multü timpü 

eunoseinţâ despre astfelü de uneltiri şi şefulfl poliţiei 

statului, consiliarulü ministerialü Iekelfalussy, a cálétoritü 

acum câteva séptémám prin ţinuturile locuite de Sérbi 

în Ungaria sudică. Atunci se istorisea că s’a datü de 

urma unei organisărî îndreptate contra regelui Milan, ale 

cărei fire se íntrunescü regulatü în mânile farmaciştiloră 

locali din acele ţinuturi. De atunci lucru s’a liniştită, 

pănă când în filele acestea la scirea despre sosirea re

gelui Milanü pe teritoriulü ungarü începu a se vorbi 

ârăşi despre complotü. Sé speră că aceste sgomote se 

vorü dovedi ca false, deşi isvoréscű din cercuri demne 

de credutü.

Afacerea Janski.

Partida guvernamentală a ţinutO Vinerea trecută 

o conferinţă, în care s’a raportatü resultatulü comisiunei 

de petiţiuni asupra petiţiunilorfl adresate dietei în afa

cerea Janski. Conferinţa a hotárítü sé priméscá ne

schimbată decisiunea comisiunei, ce amü comunicat’o în 

dilele acestea. Totodată s'a mai luată hotărîrea, ca sé 

nu se provóce o desbatere în acéstá afacere.

Ministruiü Tisza încă a vorbitü, accentuándü în 

modü energicü, că e îndreptăţită camera sé intervină la 

fiă ce ocasiune pentru respectarea şi cruţarea simţemin- 

telorü naţionale: dér atunci trebue ca totü cu aceeaşi
5 9

frâgedime se cruţe şi simţemintele altora, şi nu e bine 

ca pentru unele caşuri neplăcute, ce se íntémplá, nu

mai decâtă sé isbucnéscá în cele mai violente especto- 

rări în contra armatei, precum, durere, s’a întemplată 

acésta de repeţite ori.

După acésta deputatulă Iuliu Horváth comunică, 

că partida independentă doresce sé aducă o propunere 

în sensulö, ca deputaţii pentru vorbirile lorü în dietă sé 

nu fiă traşi la réspundere în afară de ea; e de dorită 

ca o asemenea propunere sé se priméscá unanimă. 

Horváth declara cu acéstá ocasiune, că ofiţerii, cari au 

luatü parte ca martori ai lui Christen în afacerea due

lului. s’au purtatü cu unü tactü şi cu o politeţă care 

dovedesce că şi ei doreseü o paclnică descurcare a ne* 

plăcutei afaceri.

Ministruiü Tisza dice că şi elă ţine la principiulü, 

că deputaţii pentru vorbirile lorü în dietă nu potă fi 

traşi la réspundere în afară de ea, cu scopă de a-i in

timida, nu numai de singuratici, dér nici de tribunale 

séu de ori ce altă autoritate; ca intimidare deputa-
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ţiloră se consideră nu numai o provocare la duelü ci 

şi o Katzenmusik séu orice altă demonstraţiune îndrep

tată contra libertăţii sóu siguranţii deputatului Dér a 

céstá întinsa imunitate a deputatului presupune doué 

precondiţiuni forte esenţiale: ânteiu ca deputatulü, ori 

cátü de aspră ar fi critica sa, sé se márginéscá numai 

la critica lucrului şi persónele sé le aducă în discuţiune 

numai întru cátü privesce activitatea lorü publică; alü 

doilea ca în critica sa faţă cu persónele sé nu trécá peste 

graniţele tiase de cercurile culte. Camera ínsé nu sé 

póte esprima că în ce casurî se póte duela séu nu uni) 

deputatü, căci camera póte sta numai pe basa aceea, 

că duelulü peste totü şi în tóté caşurile e o acţiune o- 

prită de legi. Ér décá camera s’ar esprima, că depu

tatulü, orî cátü de ofensătoru ar vorbi, nu e obligatü a 

da satisfacţiune, atunci s’ar sancţiona de mai nainte 

orice bădăraniă şi s’ar da unoril elemente fără fréu unü 

salvus conduetus formalü. Asta ar íi necavaierescü, sé 

ia camera sub scutulü séu orice atacü necuviinciosü. 

Deputatulü ar fi espusű neplăeerei d’a fi şi elü insultatü 

şi chiar elü ar cere satisfacţiune. Camera nu póte face 

altceva decátü sé aplice strictü regulamentulü ei, oprindü 

pe deputatü a trece cu espresiunile peste margini şi 

desaprobándu-lü energicü. Revisuindu-se regulamentulu 

putemü introduce în elü şi avertismentele protocolare. 

Din motivele espuse, orice propunere d;a se aduce în 

discuţiunea camerei íntémplárile cunoscute va fi res

pinse.

Conferinţa a decisü, ca cu nici unü chipü se nu 

se priméscá discutarea acestei afaceri în cameră.

SCJJR1LE MLEI.

Intr’o corespondenţă din Bucurescî cătră »Pester 

Lloyd“ se spune că însărcinatul de afaceri alü amba

sadei austro-ungare din Bucurescî, consilierulü de lega- 

ţiune Heidler cav. de Egeregg, a îmânatu regelui Româ

niei o scrisóre autografă din partea monarhului nostru. 

Corespondentulü dice că scrisórea nu are numai însem

nătatea unei politeţe, ci şi însemnătate politică, denotă 

o strînsă apropiare a României de Austro-Ungaria.

— x—

Poliţia din Viena a deseoperitfi şi arestatü la 3 

Octomvre o bandă de anarhişti compusă din vre’o 20 

de lucrători, cari se ocupau cu fabricarea materiilorü ex- 

plosibile, cu scopulü de a incendia în nóptea de 3 spre

4 Octomvre nisce prăvălii de lemne şi câteva edificii 

publice precum şi de a arunca bombe asupra mulţimei 

ce s’ar grămădi. Poliţia a prinsü o cantitate óre-care 

de dinamită, pumnale şi bombe. S’au gásitü cinci klg. 

de dinamită sub podulü drumului de terű deia Penzing. 

Câţî-va din anarchiştii arestaţi au fácutü deja mărtu

risiri.

Representanţii membrilorü tribunalului de onóre mi- 

litarü din Cinci-Biserici consideră afacerea cu Komjáthy 

ca resolvată în urma declaraţiunii representanţiloră aces

tuia, că numitulü deputatü nu se ’ndoesce de procederea 

corectă a tribunalului şi că respinge imputarea că a voitü 

sé ofenseze pe membrii acestuia.

— x—

Posiţia în care se află libertatea şi siguranţa cetă- 

ţenilorfi faţă cu gendarmeria unguréscá a ajunsü de ne- 

suferibilă — 4̂ ee ’Ellenzék“. E vorba de noué brutali

tăţi comise de gendarrm. In comitatulü Vesprimului gen- 

darmii au bátutü pe unü omü pănă l’au lăsatfi pe ju- 

métate mortü. Mai multü încă, în comuna Kis-Ujszállás

FOILETONU.

Moţ i i  şi I s t r i en i i
IV.

Vocabularulu cuvinteloru în cari n se preface în r. 

(Urmare)

Baremi==măearfi. Se mai usiteză şi bateri ; d. e.
bateri de mi-ai fi spusfi. 

belfee=suntfi lemnele cari împreună poliţa cu cer- 
diţa la jugfi.

bituşă=blană (bundă) făcută din piei de oiă şi 
fără mâneci, 

blag şi vlagă—bogăţiă
blem=mergemu; se întrebuinţeză numai singură 

forma acesta: blem acasă—se mergemu acasă 
bogăte-orî=destule-orî; d. e. i-am spusfi de bogăte- 

ori s$ nu mergă în cutare locfi. 
bolf=bolovanfi 
boholt=furtună mare
borăi şi bornăi=sgomot,ulfi ce fac& vitele când sim- 

ţescfi pericolulâ în apropiere.
brâncă=mână 
boscoane=farmece 
boscomelniţă=fermecăt6re, vrăjitore 
bucina=urla; d. e. audiţî cum bucină lupii. 

bufui==a se împinge cu pumnulti. 
buleandră=femeă depravată.

C.
Căce=de ce: căce (de ce) n’ai fostu la tergu?

unü gendarmü a descárcatü puşca asupra economului 

Stefanü Balogh şi l’a omorítü, ér gendarmulü — după 

cum scria »Egyetértés« —  nu este arestatü. In comuna 

Diviciorî —  după cum scriă »Veszp. Függ. Hirl.“— gen- 

darmii de acolo au prinsü pe nefericitulü Carolü Makkay, 

care era bánuitü de furtü, şi pentru a-lü s'ili la mărturi

sirea faptului au luatü cleştele şi i-au smulsü din rádéciná 

unghia dela unü degetü alü mânei.

— x—

In Galiţia a circulatü filele acestea unü apelü, care 

îndemna poporulü se măcelărescă pe Jidovi, dicéndü că 

aşa a hotáritü dieta din Lembergü şi Maiestea Sa mo- 

narhulü. Prin energicele mésuri ce s’au luatü, s’a des

coperiţii şi s’a arestatü autorulü apelului; elü e fiulü 

unui mácelarü şi birtaşu.

Fóiei ungurescî „Debreczen« i se intentase trei pro

cese de pressă: 1. pentru lesa-maiestate, 2. pentru vălă- 

marea unui membru din casa domnitóre, 3. pentru vă- 

témarea armatei. In cailele acestea s’au sistatü tóté trei 

procesele. —  Réu nu ne pare pentrucă aci e vorba de 

libertatea pressei. Unü lucru înse ne mâhnesce: de ce 

nu se mésórá cu aceeaşi măsură şi foilorü nemaghiare?

— x—

La serviciulü divinü oficiatü în CI uşi u în memo

ria celorü 13 martiri unguri dela Aradü a luatü parte şi 

Moldovanu Gherguţu, »profesorö de limba şi literatura 

română«, fără sé le cunoscă, la universitatea din Cluşiu. 

— Dér la parastasele martirilorü români din 1848 şi 1784 

luat-a vr’odată parte »profesoralii“ de limba şi literatura, 

de care nici nu visézá ?

Mercurî séra, în 13 Octombre n. între actele pie

sei teatrale ce se va juca, d-iu Iacobű Nagy, renumitulü 

flueristü, va concerta în leatrulü de aci, fiindü acompa- 

niatü de orchestră. Programulü e : 1) Potpourri-Phan- 

tasie asupra imnului ungurescü »Szózat“ şi melodiei slave» 

duetü în terţe, sub titlulü »Capitularea la Şiria (Vilagoş) 

1849», compusă şi esecutată pe fluerü românescu de con- 

certistű. 2) Introducere şi variaţiune asupra „ultimelorü 

gânduri* de Caro! Maria Weber, compusă şi esecutată 

pe vechiulü fluerü slavü. 3) Unü tablou din Valea Ha

ţegului hi Iransilvania: Unü ciobanü deşteptându-se din 

somnü, nu’şî vede oile. Elü cântă din fluerü şi cántándü 

aude ecoulü, mirându-se, cine îi réspunde la cântarea sa. 

Unü turistü englesű ílü admiră, páréndu-i-se că aude 

cântarea când în apropiere, cănd in depărtare, compusă şi 

eseeuíatü solo pe fluerü de concertistulü. 4) Fantasiă 

asupra cántecelorü poporale ungurescî şi variaţiune asu

pra ciardaşului, compusă şi esecutată de concertistü.

— x—

Prefectulü comit. Aradü şi CaraşO-SeverinO, Carolü 

Tabajdy, a nrnritü în urma bóléi de carj suferea de mai 

multü timpű. — Dumne4eu sé-i ierte pécatele!

— x—

Intre virilista din comitatulü Albei de josű celă 

dintâi este episcopului rom cath. din Alba-Iulia, careplâ- 

tesce dare pe anü 8155 fi. v. a.

Scirea ce amü publicat’o în Nr. 215 alü fóiei nós- 

tre despre acei doi flăcăi sécui din Cernatü, cari au a- 

runcatü pe stradă cu petri în omeni,j s’au luatü după 

băeţii din soolă cu cuţitele şi au spartü ferestrile invé- 

ţătorului Oancea, a produsü mare indignaţiune între »pa 

trioţii» dela »Kolozsvári Közlöny, nu pentru faptele ace- 

lorü flăcăi, ci — pentrucă le-amü datü publicităţii, deşi 

noi n’amü fácutü altă observaţiune decátü : ,Mai trebue

căceş=de aceea; căceş (de aceea) n’am voitü. 
cârcă=spate; d. e. ia-mé în cârcă 
cerdiţă=partea de süsü a plugului 
chiercui=a se ciupi, a se îmbrânci; se dice cu 

deosebire despre feciori şi fete. 
eiorfă=căpăţână de varză 
chiotoare pl. chiotorî=baerile dela cămăşî. 
cetină=frunza bradului 
cetiniş=pădure ténérá de bradü. 
chitingan=încetişorO ; d. e. mergi mai cliitingan. 
clisă=slănină; se mai dice şi lard dér numai slă- 

ninei forte grase 
colăcări=spiona
crâmpiţă=causă; d. e. ce crâmpiţă mai ai la ju- 

decătoriă 
curbuliii=scotoci;
cură=a fugi d. e. nu cură după mine =  nu fuge 

după mine.
cuşede şi nu se cuşede =  se cade şi nu se cade;

cuvine şi nu se cuvine 
a custa=a trăi; d, e. se cuşti cu bine—sé trăeştî cu 

bine. Acéstá salutare e desü întrebuinţată 
în munţi.

D.
Dustuşi=spiorta
deafirea=de cinste, de omenie ; d. e. om deafirea 
dincolo de an=anţerţfi 
dudăi=a goni prin sgomotü.

F.
Fărină=făină
fărtăuze=glume necălite (glume próspete)

comentarii la asemenea sëlbâtécii?“ tóté celelalte fiindü 

ale corespondentului, care va fi sciindü bine de ce le-a 

fácutü. Intr’unü arficulü jidovii dela fóia unguréscá clu- 

şiană guvernamentală iau în apërare faptele celorü doi 

Sëcui, adresându-ne noué nisce înjurături surugesci, pe 

care pentru respectulü cetitorilorü noştri şi alü fóiei nős- 

t,re ne este cu neputinţă sé’i murdárimü colónele 4>aru- 

lui nostru reproducêndu-le Asemenea espresiuni ca ale 

fóiei cluşiane aparţinfi „literaturei* scandalóse.

— x—

Cetimü în „Gazeta Poporului* dela 28 Septemvre: 

„Din Bozoviciu ni se serie, că profesorulü de limba ma

ghiară dela scólele de statü de acolo, d-lü Grama, în 

Dumineca trecută a datü de scire poporului că d-sa este 

aplicatü a înv0ţa pre ori şi cine limba unguréscá, fără 

plată! Urmarea acestei publicări a fostü, că toţi Ţiganii 

din comună şi din jurü au năvălită la scólá, astfelö în- 

câtü Românii nici că mai au loeü. De altă parte érà, 

frica pàrintilorü români e atâtü de mare, că copii lorü 

se vorù umplé de ceva din causa necurăţeniei Ţiganilorfl, 

încâtü nici că-i mai trimitü la scólele de statü, casé în

veţe carte unguréscá !

— x—

Diarele din Klagenfurt ne aducü rapórte despre 

strálucitulü succesü alü d-sórei Elena Pădure pe scena 

teatrului de acolo.

Proprietarii de păduri, cari, în înţelesulfi §-ului 165 

articolulü de lege XXXI: 1879, voescü a exploata păduri 

în anulü viitorü şi voescü totodată a primi delà statü 

arbori tineri pentru plantaţiune au s0-şi înainteze cere

rile lorü ministeriului de comerciu celü multü pănă în 

nltima 4* a lunei Decemvrie a. c.

— x—

In nóptea de 26 Septemvre a arsü în Iaşi circulű 

Richter cu garderoba şi echipamentulü scâpândü numai 

caii, hotelulü »Europa« şi încă o casă. Pagubele se urcă 

la 250,000 franci.

— x—

Astă sérá Marţi se va juca la teatrulü germanii 

»Contele Waldemar«, dramă originală în 5 acte de Gus- 

tav Freitag. Piesa e din repertoriulü Burgfeatrului din 

Viena.

Din dieta ungara.

In şedinţa dela 9 Octomvre n. a camerei deputa- 

ţilorfi s’au adusü în desbatere adresele şi petiţiunile a 

12 comitate, 4 oraşe, 8 adunări poporale şi a presidiu- 

lui partidei dela 1848 a Bekeşului.

Geza Polonyi cere sé se cet.éscá mai îatâiu pré- 

ínaltulü autografii, la care se refereşce decisiunea comi- 

siunei de petiţiunî, precum şi patriotica petiţiune a co

mitatului BorşodO.

Ministrulü lisza cere, ca în privinţa autografului 

sé decidă camera prin votare şi\sé refuse propunerea d’a 

se ceti, fiindü că nu e motivü. Petiţiunea se póte ceti.

Ignatz Helfy nu înţelege de ce ministrulü se opu

ne cetirei autografului, care nu e unü actü secretü şi 

nu e adresatü lui Coloman Tisza ca proprietarü alö Bi

horului, ci ministrului preşedinta alü Ungariei.

Ákos Beöthy 4ice că e necesarü sé se depună au- 

tografulü pe biuroulü camerei şi sé se cetéscá. Atfia o 

cere demnitatea corónei şi va4a camerei. Aci nu e 

vorba de autenticitatea autografuluiü, ci de demnitatea 

camerei. Se alătură la propunerea lui Polonyi.

Ministrulü Tisza 4ice că suntü autografe pré-ínalfe 

adresate camerei, şi autografe care nu se comunică ca-

făulă=fisionomiă
făuşel=ou, d. e. făuşelă de găină. Acesta cuventâ 

se aude esclusivii în Albacîi-Arada 
fiştacurî=povesti; asemenea se aude numai în co

muna Albacîi-Arada d. e. hai sS mer- 
gemii în fiştacuri 

fură şi fo=suntâ două forme prescurtate a ver
bului a U în locO de fuseseră şi fostă 
d. e. ei fură irainle a oacea=ei fuserâ 
înainte aici; elă a fo în ver dlealului— 
elfi a foştii în vârfulfi delului. 

frustă=o parcelă de pămentfi.

G.
Gălgară (
babură ] o flacără forte mare 
bobotaie (

glumbă=glumă
glumbi=glumi
godinaş=unfi purcelfi tînSrCi
grămădare f o grămaă de petre la unfi locO
şi grohotă \ aşe4ate
groscior=smântână
guri şi gu i=a se su i; d. e. când vg guriţî, seu

guiţi a munte
gurgoiu=verfulii opincei.

H.
„Heite focu!*=o e^lamare de compătimire şi admirare 
hoancă=o afundătură naturală mai mare seu mai mică 

lipsită de apă dintre douS delurî.
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merei, nu pentrucă ar forma unö secrctö, ci în puterea 

natúréi causei

Emericü Ilodossy e de părere, că autografulü, ca 

ori ce documentü, trebue să ne aducă Ia cunoscinţa ime

diată a forului competente.

Preşedintele: Regulamentulü camerei nu dice ca 

singuraticele acte sé se citâscă la dorinţa singuraticilorü 

deputaţi. Nu rémáne alta decátö sé decidă camera 

prin votare.

Tosifü Madarasz se alătură la propunerea lui Po- 

lonyi. E o datină constituţională ca rugarea unui de

putată d’a se ceti unü documentă sé nu se respingă.

Otto Hermann intervine pentru propunerea lui 

Polonyi.

Preşedintele íntrébá camera, decă primesce séu 

nu propunerea lui Polonyi.

Ministrulü Tisza observă, să n’are nimicö contra 

întrebărei, dér aci e vorba de unü pré-ínaltü autograíü 

şi nu de unü reseriptü.

La votare, propunerea lui Polonyi se respinge de 

docila maioritate.

Camera trece apoi la adevérata desbatere asupra 

petiţiunilorO.

Raportorulü Edmund Gajary : Afacerea, la care se 

referă petiţiunile, va da unü interesant,ü adausü la is

toria dreptului publicü alü timpului nostru. încununa

rea mormântului unui generalü căzută împlinindu’şî da

toria... (Mare larmă în stânga estremă. S’auc|imă: în 

drépta.) Nu după ideile mele, onorată cameră! (Larmă 

şi nelinişte în stânga estremă. Strigăte Josü! Afară cu 

elü! Coloman Thaly : Falsificatorü alü istoriei/)

Preşedintele: Rogü pe d-nii deputaţi sé aibă răb

dare Abia suntemü la începutulü desbaterei.

Coloman Thaly: Bombardarea Peştei a fostü o 

datoriă!

Raportorulü Gajari: Numai reaua voinţă póte da 

unü astfel ü de sensü vorbelorü mele, cum a datü C. 

Thaly. (Mişcare în stânga estremă) Inţelegu datoria 

ce şl-a ímplinit’o respectivulü generalü faţă cu armata. 

(Larmă ’nstânga estremă.) Aşadâră. încununarea unui 

generalü căzută pe cámpulü de luptă (Strigăte în stân

ga estremă: Asta'i altceva!), mai departe pensionarea 

unui generalü şi înaintarea altui generalü suntü de con- 
sideratü deoparte ca unö actü de pietate alü camaradi- 

lorű, de altă parte ca o manifestare a dreptului coman

dantului supremü. (O voce în stânga estremă : Trebue 

sé înveţe mai întâiu dreptulü publicü ungurescü!) Nu 

dela dumnéta, d le depufatü, căci ar trebui sé’lü sciu 

réu! Amintitele fapte inse au avutü importanţa ce le-au 

atribuitü simţământulO de sine alü naţiunei şi alipirea 

ei cătră instituţiunî şi cu tóté insinuările ce au pornită 

din aceea parte a camerei... (Strigări în stânga estremă: 

Cu dreptü!) cu nedreptü şi în modü necuviinciosü.... 

(Strigări în stânga estremă: Le>au meritatü ! Josü! Sé 

ni se dea altü raportü!)
Preşedintele: Raportorulü îşî face datoria!

Raportorulü Gajari: Nu e de mirat.ü, că o partidă 

a ţSrii, în alü cărei programú dela ínceputü a figuratü 

armata dej sine st.ătătore, esploatézá acéstá ocasiune 

pentru promovarea principielorü ei. Őre e nevoiă sé 

se schimbe constituţiunea, precum se cere în pefi- 

ţiunea? Cere interesul fi naţională ső luámü disposi- 

ţiuni legislatorice, precum se (Jice în petiţiunî? Mi- 

nistrulö preşedinte a arétatü vederile guvernului, în 

cameră la 24 Maiu, în afacerea lanski. (Strigări în 

stânga’ estremă: N’au mulţămită pe nimenea!) De- 

claraţiunile sale au fostü aprobate unanimă de tóté 

partidele (Larmă’n stânga estremă) şi au dusü la con

vingerea, că afacerea Ianski s’a resolvatü spre liniştirea 

partidelorü politice, ba a întregei naţiuni. (Lertnă’n 

slânga estremă). Veniră apoi regretabilele tumulturi şi 

demonstraţiuni de stradă, interpelările, răspunsurile ş. a. 

se părea că constituţiunea ungară e zidită pe nàsipü. 

(Strigări în stânga: Aşa e! Asta o qficemü !) Dér aceste 

ipotese le împrăştia pré înaltulü autografü (Strigări în 

stânga estremă: Unde e? Së-lüvedemü! Nici nu esistă!), 

care vorbesce de respectarea drepturilorü şi legilorü 

fundamentale ale naţiunei. Moţiunea comisiunei de pe

tiţiunî se basézá pe acestü pré înaltü autografü. (Stri

gări în stânga estimă: Unde e? Së-lü vedemü/) Armata 

nu póte ii unü factorü de sine stătătoră în statü (Stri

gări în stânga estremă : Totă asta o dicemü şi noi !), ea 

e numai unü organü subordinatu coronei si legislativei, 

pentru ajungerea esclusivă a acelorü scopuri ale statului 

care trebue sé se aducă la valóre prin armată. Ea tre

bue sé védá marginele legale, pe care nu e ertatü sé le 

trécà. (Strigări în stânga: Aşa e!)

Preşedintele: Vé rogü a nu întrerupe pe oratorü 

în fiece momentü.

Raportorulü Gajari: Autografulü arată datoria ar

matei. Recomandü moţiunea comisiunei spre primire, 

(Vii aprobări în drépta) ca în puterea autografului, le

gislativa se nu ia nici o disposiţiune în nici o direcţiune 

esprimată de petiţionari. (Va urma.)

Ultime scirî.

Sofia, 9 Octomvre. Autorităţile judiciare 
din Eski-Zagra suntü pe urma unui complotü 
atribuitü influinţei streine. Mai mulţi foşti avo
caţi şi şefi de brigandî ar fi fostü plătiţi cu 
scopü de a organisa brigandergiulü în mai multe 
punte ale ţării. Organisătorii speră că aceste 
noi dificultăţi ar puté aduce o intervenţr&ne 
streină.

Sofia, 9 Octomvre. Guvernulü bulgarii a 
ramisu o circulară representanţilora puterilorü 
rugându-i a învita pe naţionalii lom sè se ab 
ţiă de a se amesteca în alegeri, şi adaogêndü 
că orice amestecü de genulü ăsta va fi pedep 
sitü cu espulsarea. Agenţia rusésca protestézà 
contra acestei comunicaţi uni şi termină acéstâ 
protestare fjicêndü că are onére a preveni pe 
ministrulü afacerilorü streine că pănă la pri
mirea instrucţiunilortt generalului Kaulbars, pri- 
vitére la incidentulü ce s’a ridicatü, orice schimbii 
de scrisori între agenţia rusésca şi guvernulü 
bulgarü este întreruptü. 0  copia de pe nota 
de faţă se va comunica representanţilorii pu
terilorü.

Pesta, 9 Octomvre. (Camera deputaţilor^ 
D. Helfy interpeléza pa guvernü în privinţa de- 
claraţiunilom făcute de d. Tisza relativü la mo- 
dulü cum ministrulü afaceriiorü streine înfăţişăză 
misiunea activă a generalului Kaulbars în Bul
garia.

Busciuck, 9 Octomvre. Generalulü Kaul
bars a primitü erï doué deputaţiuni ; cea dân- 
tèiu era compusă din partisanii guvernului, a- 
vêndü în fruntea lorü pe primarulü oraşului. 
Generalulü, care se dusese în grădină pentru a 
primi acésta deputaţiune, părăsi într’unü modu 
destulü de bruscü pe visitatorii sëi, căci cele 
d’ântêiu cuvinte schimbate numai lăsară nici o 
îndoială asupra imposibilităţii de a se înţelege, 
şi intrâ în apartamentele sale, unde fii introdusă

mai tânji u o deputaţiune compusă din partisani 
de ai Rusiei. Generalulu le ţinu o alocuţiune 
în termeni analogi cu acei ce se va servi la 
Sofia şi aiurea pentru a aminti intenţiunile Ţa
rului. De diminăţă, colonelulu Tilov venise să 
salute pe generalulii şi-i anunţase visita oficeri- 
loru pentru după amătji. Der pe la orele trei 
reveni şi se scusă că nu p6te presenta pe ofi
ţerii garnis6nei. In oraşu acostă abţinere a ofi- 
teriloru e explicată în modă diferita. Unii o 
atribue unoru ordine venite din Sofia, alţii unei 
resoluţiuni luate de oficeri înşişi într’o întrunire 
ce o ţinură cu o di mai înainte. De altminteri 
spiritele suntu atâtu de surescitate în câtu e greu 
a se face o opiniune cu totulii esactă asupra 
situaţiunii.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 12 Octomvre. — Candidaţii guver
nului au fosta aleşi pentru marea Sobraniă în 
mare maioritate. In interiorulu ţerii încă a ob
ţinută giivernuhi o însemnată maioritate, anume 
în Bumelia nici unu singurii contracandidata n’a 
reuşiţii. In Varna şi în Vidinu, unde suntu con
sulate rusesci, s’au întâmplată uneltiri asemenea 
celoru de aci. In Vraţa şi în Beleslatina popo* 
raţiunea s’a abţinută dela alegeri. In Dubniţa 
subprefectulu şi amendoi candidaţii guvernului 
au fostu omorîţi de foşti şefi de brigandî. De 
altmintrelea e linişte pretutindenea.

Generalulu Kaulbars a sosită în Şumla, 
unde unu meetingu, la care au luaţii parte vr’o
10,000 de omeni, s’a esprimatu contra lui şi în 
fav6rea guvernului.

S’au aleşii pănă acum 450 candidaţi ai gu
vernului şi 20 Zancovişti: resultatulii a 50 de 
alegeri încă nu e cunoscuţii.

LIPSCA, 12 Octomvre. — Tribunalulu im
perialii a respinsîi apelulu făcută de conducă
torii socialişti Bebel şi Vollmar în contra sen
tinţei tribunalului ţării din Freiberg, care i-a 
condamnaţii la 9, respective 6 luni închis6re.

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea ţinerii cursului de industria de casă: 

aurită şi colorită din Sântejude, pentru a pute participa 
şi subsemnatul^, fuiu ajutorată cu anumite contribuiri 
benevole din partea mai multoră bărbaţi marini moşi.

Multă stimaţii domni contribuenţî suntă următorii: 
I. Petrică, protopresb. 6 fl., Diamandi Manole 5 fl., 
Fraţii Stănescu 5 f l , N. N. 2 fl., Dimitrie Ioncioviciu
5 fl., Petr. M. Zănescu 5 fl., Simeonă Damiană 2 fl., 
I. A. Navrea 2 fl., N. N. 1 fl.

îmi iau voiă a le esprima şi pe acăstă cale căldu- 
rosa mea mulţămită şi recunoscinţă pentru marinimosulă 
sprijină cu care au binevoită a mă încuragia la ajun
gerea scopului în direcţiunea înmulţirei cunoscinţeloră 
mele în folosulă instrucţiunei şcolare, avândă noi cu 
toţii convingerea nestrămutată, că pe viitoră şi scola 
română va trebui să-şi completeze şi în partea practică 
planulă de învăţământă şi educaţiune întroducândă ca 
studiu obligată şi industria de casă, care până acum, 
încâtă se pote sci, lipsesce cu desăvârşire mai pretu
tindenea.

Braşovu, în 14 Sept. 1886.
C. Muşlea, 

învăţătoră în Braşovulă vechiu.

Editoră: lacobft Muresianu.*
^Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşiawi

horlisce=locă sterilă 
hurduca==a face sgomotă.

I. J.
Ice=4ice; verbulă acesta se întrebuinţăză în vorbire mai 

cu sămă lipsită de consonanta d ; d. e. iee 
iceam, i&e, iseşî etc.

imblă=umblă 
îmburda=răsturna 

ime=uită-te; priveşte d. e. ime măi ce mirure=pri-
veşte mă ce minune 

incălete şi incăletelea=încai, măcară daca d. e. incălete 
de mi-ai plăti datoria— măcară daca mi-ai

plăti datoria.
îndălui=a începe; d. e. o îndâluită a ninge=a

începută a ninge 
indrănci=reşfăţa, d. e. ce prunc îndrăncit=copilă

răsfăţată
inciripa=însănătoşa, d. e. înciripatu-te-ai? însănătoşatu- 
te-ai? împrobodi şi învălui d. e. împrobodeşte-te bine că 
e frig=îmbrobodi învălue-t.e bine că e frigă.
intraeri=în bătae de jocă; de esemplu 1 elă mă ia in- 

traerî=nu voeşte să mă înţelegă, seu decă 
voeşte atunci mă batjocuresce 

istanţiă=pîră, cerere, petiţiune; d. e am băgată ins- 
tanţiă=am dată cerere, său l’am părîtă. Fe
meile mai de pe la polele munţiloră întrebuin- 
ţ«ză acestă cuvântă şi ca ună felă de înjurătură 
glumeţă de esemplu: bală-le istănţiile 

jalbă=plângere
jinău=prepusă, bănui d. e. ara jinău că elă mi-ar

fi furată banii,

L.
Lăa=spăla
lancoş, nealcoş, măros=fudulă, superbă, mândru,

măreţă
lard=slănină fOrte grasă.

M.
Mauză=grămadă mare
mâtcă=ună instrumentă de lemnă ce serveşte la

alegerea untului
mâzgă— suculă arboriloră
mere, mem, meţî=suntă nisce forme prescurtate a 

verbului a merge; în locă de merge, 
mergemă, mergeţi 

mereoaş=incetinelă, încetişoră, d. e. meri mereoaş=
mergi încetişoră 

moroaie se numescă femeile despre cari popo- 
moroşniţă rulă crede că s’ar transforma în ie- 
bosorcaia puri, câni şi alte animale şi astfelă ar 
strigoe lua laptele dela vaci. 
motârcă=femeă de rândă 
mintenaşă=la momentă 
mirişte=loculă arătoră 

munteană=Poporulă pănă în timpurile mai nuoi deo- 
sebia florinulă fiă chiară şi de hârtie în 
florină de arg:ntă=zlotă de argintă ; acesta 
era florinulă care are 100 criţari şi în florină 
de aramă seu zlotă rău, care făcea 40 cri
ţari. Acestă din urmă locuitorii munţiloră îlă 
numeau munteană, de esemplu: cu câtă dai 
vaca asta? cu 100 munteni. Acestă numire 
acum se mai p6te au(Ji numai din gura bătrânilor.

N.
Nâdăi=presupune d. e. nu m’am nădăită că-i veni

la noi.
ni=priveşle, d. e. ni ce omă mândru 
nusce=ceva, 6re ceva, d. e. hai să-ţî spună nusce! 

0.
A ogoi=a mângăiă 

a se ogoi=a se astâmpăra, d. e. ogoite-zlotu=astâm- 
păre-te dău tu; dă-mi bună pace.

P.
Părăi: pocni; acestă termenă se întrebuinţeză mai cu 

semă când e vijelie şi se rupă crengile şi ar
borii; d. e. au(Ji cum părăe pădurea 

»pe hăstra şi hâsta“ pe acesta; d. e.: pe hăstra seu pe 
şi »pe ista* hâsta l;am văzută asârâ

piţiga=pişca
,ună pic“— niţelă, puţină; d. e. aştăpiă un pic=aştăptă 

puţină, sau dă-mi un pic de pâre —  dămî
n;ţică pane 

pogană=omă tare, omă aspru, iute la fire 
poclet=tare şi mare
poeăgi=mira; d. e. multă m’am pooăgită. 
podişoră=ună scrină ce servă munteniloră spre 

păstrarea documenteloră şi a baniloră 
postavă şi covată=este troaca în care se frământă alua-

tulă pentru pâne 
priponă seu pripor=e o funie lungă cu care se 

legă calulă, oia, porculă, vaca, capra etc.
la păşune

»a puns«=să 4*ce iorte desă în locă de a pusă.
(Va urma.)



Nr. 220. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

•iJaxssain ia ïmicasa ás Vi«n& 

din 11 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4°/0 • • • 104.90 
Rentă de hârtiă 5% • • 93.50 
Imprumutuld căilord ferate

u n g a r e .......................152.22

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.90 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  123 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  116 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

m i ş t i ...........................104.50

Bonuri cu cl. de sortare 104.25 
Bonuri rurale transilvane 104,50

Bonuri eroato-slavone . . 97.50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung....................... 98.50
Imprumutuld cu premiu

ung................................ 121 —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124 50 
Renta de hărtiă austriacă 83.85 
Renta de arg. austr. . . 84 75 
Renta de aurii austr. , . 116 85 
Losurile din 1860 . . . 140 40 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .......................861 —
Act. bănceî de ereditâ ung. 288.20 
Act. băncel de credittt austr. 276.— 
ÂrgintulQ —. — GalbinI 

împărătesei . . . . , 5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 îrnp. germ. . . 61.52 
Londra 10 Livres sterlinge 125.50

S ia i'S ia d e  S5u«iir^scS .

Cota oficială dela 29 Septeravre st, v. 1886.

Curnp. vend.

Renta română (5°0). . 89— 91V2

Renta rom. amort. (5°/0) 961/2 97—

» convert. (6°/0) . . 87— 88—

împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 34 —

Credit fonc. rural (7°/0) . . 103— 104—

> „ » (B°/o) • 8 öVa 87Va

» » urban (7°/0) . . 100- 101—

, (6°/0) - 92— 93—

» (5°/o) - • 82 V2 83—

Banca naţională a României 500 Lei 1„025 1035

Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 275

« » » Naţională 215 220

Aură contra bilete de bancă . . 15.40 15.60
Bancnote austriace contra aura. 2.03— 2.05

Pentru o societate renumită de 
asigurare asupra vieţei cu sediulü în 
Bucurescî se caută

pentru România. 

Condiţiunî forte avantagiose* Ofer
tele se se adreseze sub: 

„Achisitoru R om ân ii“ post- 
restante. Bucurescî.

Holel „Europa" PiMieatiime ie lidtathne.

B R A S O V U
5

în  cetate, S trada Văm ii Nr. 11. 

clădire nouă din aitulu 1885, înzestrata cu totu 
comfortulu.

Restauratiune si ha lă de bere.

Omnibusulu hotelului la gară.
(§niculu hotelu

c o m f o r t a b i l u  d in  c e t a t e  în  a p r o p ie r e a  p ie ţe i .

R . B A R T H A .

Publicarea de licitaţiune apărută în f6ia de faţă Nr. 153, 155 şi 

156 sub Nr. 1263 (sz61gb.) referit6re la vendarea lemneloru din pă

durea „Dumbrava,“ pe hotarulu comunei Sâcelu se înnoesce respect, 

se repet&ză, de 6re-ce licitaţiunea ţinută în astă privinţă în 30 Septem- 

vre a. c. a percursu fără resultatu şi sS defige a doua licitaţiune pe 

<)iua de 30 Octomvre a, c. la 10 6re a. m. cu acelă adausu că la a- 

c6sta se voru primi oferte şi sub preţulu de strigare, primirea resulta- 

tului însă depinde dela hotărîrea representanţei comunei Săcelu.

SSl işte,  1 Octomvre 1886. 2—3

Pretorele supr . alu  cercului«,

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei se bine- 

voiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de pe fâşia 
sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou sS binevoiască a scrie adresa lă
murită şi s6 arate şi posta ultimă. AD M IN IS  TU. „GAZ. IR  ANS“
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CANCELARIA NEGRUTIU.
în  Gherla — Sz. Újvár — (Transilvania.) 

D E S C H I D E  A B O N A M E N T E  F E  A N U L Ö  1 3 8 3  L A

# # # # # * # # # # #
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®  „Ainiculii Fam iliei.“ ţ)iară beletristică şi enciclopedieă-literară cu ilustraţiunl. Va eşi în l-a şi a 15-a (li a lunei in numeri
^  câte 2— 3 cóle; şi va publica poesii, romanur!, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucţiune şi dis- 
9  tracţiune ş. a. Preţulă de abonamentă pe anulü íntregü e 4 fl. pentru România 10 franci plătibill şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale. <8 

„PreotulÜ Românii.“ piară bisericescă, scolasticii şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 23/i— oV, cóle; şi va publica articull din sfera l| 
tuturorü sciinţelom teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiunî, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulu. de abonamentü pe anulü íntregü e 4 fl., pentru Rjmânia 10 franci plătibill şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Abonanţii primesc unele premii de valóre şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tóté opurile din ediţia nostră.

—EE C o l e e t a n ţ i i  p r i m e s c «  g r a t i s  a l u  p a t r u l e a  e x e m p l a r a .  E —
Totu acolo au apăru tu şi sé află de véndare:

Nuvelă de Paulina C. Z. Ro-

f

«
#

Biblioteca „Săteanului Românii.“ Cartea I. II., III., 
IV. cuprindü materii forte interesante şi amusante. Pre
ţuiţi la tóle patru 1 îl.; câte una deosebiţii 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea 1. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţuiţi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută în şalele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretului M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţulă 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulă Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţuia 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţuiţi broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. Preţulii 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unii volumü 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. * Preţulu redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de loanü Popă Reteganulü. Unü volumü din 
14 cóle. Preţulii 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulíu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia ín Tauria. Tragédiá in 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Branda séu nunta fa ta lă. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţulii 20 cr.

Elü trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwarfz,

Puterea amorului.
vinarii. Preţulă 20 cr.

dumerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. Preţulă 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulii 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera eduea- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru ală academiei 
francese. Preţulă 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale. ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţulii 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archiologică, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulă 20 cr.

Indreptaru teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentuiii intuitivii în folosulă eleviloră normali (prepa- 
randialî), alii înveţătorilorCJ şi alG altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. BorgovanQ, profesoră preparandiald. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.«■ 1885. Preţulii unui exemplarO 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acesta opO cu devisa: 
*Totă ce putemâ arăta, se aretămă prunciloră!» — 
|est.e dedicata educatoriloră şi înveţătoriloră, plăpândei 
jgeneraţiunî a plăpândei generaţiunî a poporului română, 
la acelui popora, ce s’a luptată mai multă pentru limbă 
decâtă pentru vieţă. Ediţiunea acestui manuală în oc
tavă mare cuprindenda 341 pagine, ţipară garmondă e 
frumdsă şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflăma nici una opa, nici ună 
manuala întocmită după lipsele scoleloră nostre în me- 
sura, în care este acesta; şi trebue să constatămă cutraducere de N. F. Negruţiu. Preţulă 25 cr.

Calendare pe anulü 1887. „Amiculu Poporului“ cu 50 cr. 

15—20 „Calendarulű Calicului“ cu 36 cr. — adausü

# « # # 1

plăcere, că autorulă la redactarea acestui manuala a 
desvoltată multa zelii împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de ună studiu seriosă şi în
delungata prin ce s’a tăcută demna de lauda şi spriji
nirea publicului română, mai alesă a celorii în prima 
iinie interesaţi, cărora nu hesitămă nici una momenta 
a-iu recomanda cu totă căldura.

Manuaiii de gramatica limbei române pentru sco
lele poporale în trei cursuri, de Maxima Popa, pro- 
fesora la gimnasiuia din Năseuda. Preţulu 30 cr.

Manualii de stupăritu, de ioană Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulă cu porto francată 70 cr

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculu Mărgărstarii suiletescii. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosă ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesci. Preţuia unui exemplara bro- 
şurată e 15 cr. legată 22 cr. legata în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 îl., legate în pânză 22 (1.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
Preţulă unui exemplară trimisa franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
talï. Së se noteze : care ediţiune së cere.)

Visulü pré sântei vergure Maria, a Născetorei de 
Dumnedeu, urmată de mai multe rugăciuni frumose. 
Cu mai multe icône frumôse. Preţuia unui exemplarii 
trimisă franco e 10 cr. ; £0 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.

Noulu Calendaru de casă“ cu 30 cr. şi 

5 cr. de portopostalü.câte
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Tipografia ALEXI, Braşovu.


